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Анотація. У статті досліджено особливості формування мовної та мовленнєвої 

компетенції у дітей дошкільного віку. Розкрито роль та методичну цінність формування 

мовленнєвого досвіду дитини. Доведено необхідність розробки системи формування 

мовленнєвого досвіду дітей у практиці роботи закладів дошкільної освіти. 
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Abstract. The article examines the features of the formation of language and speech 

competence of children of preschool age. The role and methodological value of the formation of the 

child's speech experience is revealed. The need to develop a system of formation of speech 

experience of children in the practice of preschool education institutions is proved. 
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У мовленннєвій діяльнності лінґвондидакти виокренмлюють мовну й мовленннєву 

компетненцію. Так, для деяких науковнців (А.Г. Арушаннова, К.Л.Крутій та ін.) показнником 

мовної компетненції дитини дошкілньного віку є «здібність будуванти своє мовне спілкунвання з 

іншими людьми, з огляду на інтуїтнивно або свідомно історинчно сформонвані мовленннєві 

канони фонетинки, лексики, граматники, а в немовлненнєвих мовних формах – загальннолюдські 

способни виразнної поведіннки» [1; 9]. Проте зазначнимо, що в досліднженнях мови та в 

психолнінґвістиці компетненція розгляндається як володінння базовинми, абстранктними 

правилнами мови. Тобто йдетьсня про розмежнування понять мовна “компетентність”, 

“компетенція” та «використання мови» в мовленнні. 

Теорія компетненції є теорієню лінґвінстичних знань та граматники, тобто того, що, 

ідеальнно володінючи мовою, людина могла б сказатни або зрозумніти. Теорія викоринстання 

мови є теорієню поведіннки, тобто того, що реальнна людина, яка володінє мовою, фактичнно 

говоринть і розумінє висловнлювання інших [3]. Термін «мовна компетненція» було введенно 

Н. Хомськним близькно серединни ХХ столітнтя і семантнично протиснтавлено термінну 

«використання мови» [13]. Проте зміст цих понять було запропноновано Д. Слобінним, який 

довів різницню «між тим, що людина теоретнично здатна сказатни й зрозумніти, і тим, що вона 

дійсно говоринть і розумінє в конкрентній ситуацнії» [11, с. 23]. За Н. Хомськним, ґрунтонм мовної 
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компетненції є вродженні знання основнних лінґвінстичних категонрій (універсалій) і здібнінсть 

дитини «конструювати для себе граматнику» – правилна опису речень, що сприймнаються в 

мовномну середонвищі [70]. З розвитнком психолнінґвістики та лінґвондидактики як 

перспенктивних наук сучаснності прийшлно й розумінння не зовсім удалої трактонвки термінна 

“мовна компетненція”. Отже, термін залишинвся, а зміст його змінивнся.  

Під мовленннєвою компетненцією  К.Л.Крутій розумінє вміння адеквантно й доречнно 

практинчно користнуватися мовою в конкрентних ситуацніях (висловлювати свої думки, 

бажанння, наміри, проханння тощо), викоринстовувати для цього як мовні, так і позамонвні та 

інтонанційні засоби виразнності мовленння [8].  

Мовну компетненцію частішне за все трактунють як «сукупність конкрентних умінь, що 

необхіндні члену мовногно співтонвариства для мовленннєвих контакнтів з іншими, а також для 

оволодніння мовою як навчалньною дисципнліною» [2] або як «вільне висловнлювання своїх 

бажань, намірінв, а також поясненння смислу і складу своїх дій за допомонгою мовних або 

мовленннєвих засобінв», “мовні знання (лінґвістична компетненція), що формуюнться 

мимовінльно, як побічнний продукнт діяльнності, спрямонваний не на придбанння знань про мову, а 

на оволодніння спонтаннною практинкою мовленннєвого спілкунвання, у процесні приладнжування 

свого мовленння до зразкінв, які дитина сприймнає з мовленння дорослного” (Є. Соботонвич), 

«відношення між мовною компетненцією і мовною здібнінстю подібнні відношненням між мовою 

і мовленнням: це відношнення між потенцнією і реалізнацією» [12], «потенціал лінґвінстичних 

(мовознавчих) знань людини, сукупнність правил аналізну й синтезну одиницнь мови, що 

дозволняють будуванти й аналізнувати реченння, користнуватися системною мови для цілей 

комунінкації» (М.К. Кабарднов) [7]. Зміст мовної компетненції – це засвоєнння категонрій й 

одиницнь мови і її функцінй, розумінння закононмірностей і правил функцінонування мови 

(Л.В. Щерба, І.О. Зимня та ін.) [77, с. 32].  

Так, у О.О. Леонтьнєва ми знаходнимо такий перелінк умінь: «…володіння лексикною, 

граматникою, вміння адеквантно сприймнати й породжнувати текст» [11]. На думку 

Є.Ф. Соботонвич, практинчне оволодніння мовою передбначає утворенння системни 

функцінональних мовних узагалньнень (фонематичних, морфолногічних, синтакнсичних). Саме 

оволодніння цими узагалньненнями визначнає мовну компетненцію (мовні «знання»), без яких 

володінння мовою неможлниве [12, c. 6]. Погоджнуючись із поперенднім судженнням, 

лінґвінстичний компоннент мовленннєвої діяльнності можна розгляндати як визнанне коло «мовних 

знань», мовну компетненцію, яка формуєнться в процесні оволодніння мовою і без якої володінння 

мовою неможлниве. Вочевиндь, до пропоннованого Є.Ф. Соботонвич термінна «лінґвістичний 

компоннент мовленннєвої діяльнності» та розкринття його змісту слід підходнити через аналіз 

понять володінння та оволодніння мовою на різних рівнях та етапах засвоєнння [12]. Такий 

розкид визначнень одного й того ж термінна можна пояснинти відсутнністю коректнної 

ієрархнізації. На нашу думку, більш конкрентним і коректнним щодо мовної компетненції 

дитини дошкілньного віку може бути таке визначнення: сукупнність конкрентних умінь щодо 

оволодніння новими мовнимни засобанми, збільшнення обсягу застоснованих лексичнних одиницнь, 

розвитнок навичонк оперувнання мовнимни одиницнями з метою комунінкації.  

Зауважимо також, що багато досліднників не користнуються термінном «мовна 

компетненція», замінюнючи його виразанми «знання мови», «володіння мовою», хоча зміст 

розгляндається як ціліснні крупні блоки вмінь тощо (І.О. Зимня [6] та ін.). Коротко окреслнимо 

принцинпові для нашого досліднження  психолнінґвістичні пробленми змісту, розвитнку та 

вимірюнвання мовної компетненції, що існуютнь сьогоднні. 

По-перше, якщо погоджнуватися із правомнірністю визначнення мовної компетненції як 

сукупнності ієрархнізованих (або навіть упоряднкованих) умінь, то вона починанє виступнати як 

резульнтат тих або інших процеснів, які пов’язані з навчаннням, або з освітннім рівнем суб’єкта, 

або з віковоню належнністю, коли йдетьсня про дітей дошкілньного віку [1, c. 34]. На нашу 

думку, це, безумонвно, оригіннальна точка зору. Проте назвемно деякі моментни, які обмежунють 

визначнення мовної компетненції в дитини дошкілньного віку. Отже, за одержанними 

резульнтатами можна лише в деяких випадкнах виокренмити процесни, які до цього резульнтату 
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призвенли вікові межі та середонвище – це тільки умови формувнання мовної компетненції, дії 

яких опосернедковуються низкою психолногічних факторнів і не мають прямогно зв’язку між 

умовамни та резульнтатом розвитнку мовленння. Не можна також не звертанти уваги на фактичнну 

складнність формувнання компетненції дитини дошкілньного віку в будь-якій знаковній системні, а 

також на обмеженність можливностей і часу навчанння. По-друге, пробленма поляганє в з’ясуванні 

факторнів та етапів онтоґеннезу мовної компетненції. Сьогоднні відомо багато досліднжень із 

розвитнку мовленння дітей дошкілньного віку. Проте більшінсть із науковнців розгляндали або 

методинку навчанння мови, або сам процес розвитнку мовленння на окремонму етапі онтоґеннезу 

дитини дошкілньного віку. Так, є досить ґрунтонвні досліднження ранніх етапів розвитнку 

мовленння дітей (О.І. Ісєнінна та ін.). 

На жаль, у більшонсті випадкнів ми послугновуємося досліднженнями мовленння дітей 

молодшного, середннього і старшонго дошкілньного віку або початкну (у кращомну випадкну 

серединни) ХХ столітнтя, або резульнтатами обстежнення російснькомовних дітей. Зазначнимо 

також, що у значнонї кільконсті досліднників мовленння дитини дошкілньного віку об’єктом 

спеціанльного відпранцювання мовна компетненція не була, тому фактичнно зливаєнться з 

пробленматикою розвитнку мовленння та навчанння дітей мови. Отже, якщо ми погодинмося, що 

резульнтати досліднжень ранньонго онтоґеннезу мовленння можна розгляндати як передунмови 

мовної компетненції, то ми знову поверннемося до питанння, що є мовною компетненцією на 

відмінну від мовленння як вищої психічнної функцінї і мовленннєвої діяльнності як однієї з форм 

взаємондії дитини з довкілнлям і пізнанння дійснонсті.  

О.Д. Божовинч доводинть, що, саме вирішинвши це питанння, науковнці зможутнь чітко 

довестни: мовна компетненція на період навчанння в школі вже сформонвана в дитини 

дошкілньного віку, а далі лише вдосконналюється чи, навпакни, – її розвитнок тільки починанється 

в процесні навчанння [2, с. 35]. 

Третя пробленма окреслнює коло питань, що необхіндно як теоретнично обґруннтувати, так 

і практинчно довестни – це можливності та обмеженння вимірюнвання та оцінки мовної 

компетненції в дитини дошкілньного віку. Саме вирішенння цих завданнь дозволнить відповністи на 

питанння щодо змісту мовної компетненції дитини дошкілньного віку, факторнів та етапів її роз-

витнку. Це, у свою чергу, дозволнить нам підійтни до вирішенння питань про засоби і методи 

визначнення рівня розвитнку мовної компетненції в різні вікові періодни. На противнагу цьому 

мовленннєва компетненція – це знання правил вираженння розумонвого змісту за допомонгою 

засобінв конкрентної мови, володінння необхіндними для даного виду діяльнності операцнійними 

структнурами й навичкнами їхньої реалізнації; це мовна системна в дії, викоринстання обмеженної 

кільконсті мовних  засобінв, закононмірностей її функцінонування для побудонви висловлювання 

– від простонго висловнлювання до переданчі нюансів інтеленктуальної інформнації 

(М.К. Кабарднов та ін.) [7]. 

Розвинена мовленннєва компетненція – це наявнінсть необхіндних операцній у мовленннєвій 

діяльнності й усвідонмленість норми. Норма – устанонвлення зв’язку між мовленннєвими діями й 

вироблненими мовленннєвими операцніями. Порушенння норми – відсутнність необхіндних 

операцній у мовленннєвій діяльнності. Так, О.Д.Божович приходнить до такого виводу: «Отже, 

мовна компетненція з самого початкну формуєнться як психолногічна системна. Підґруннтям 

мовленннєвого досвідну є перші емпіринчні узагалньнення фактів мови, які предстнавляють 

первіснну форму знань про мову. Ці знання далеко не завжди суперенчать строгинм науковним 

знаннянм, але вони і за походжненням і до навчанння залишанються елеменнтарними, недостнатньо 

відрефнлексованими [11].  

Передумови почуттня мови починанють складантися до навчанння в процесні накопинчення 

мовленннєвого досвідну і фактичнно нерозпноділені від елеменнтарного емпіринчного знання. У 

процесні спеціанльного вивченння рідної мови в школі продовнжується розвитнок цього почуттня, 

вже як похіднне від строгонго знання та спонтаннно накопинченого досвідну. При традицнійному 

навчаннні це відбувнається з урахувнанням діючої системни мовної освіти, що є теж спонтаннно” 

[3, с. 126-127]. Ми погоджнуємося з визначненням О.Д. Божовинч, яка розгляндає мовну 

компетненцію як “психологічну системну, що охоплюнє два основнних компонненти: дані 
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мовленннєвого досвідну, який накопинчено дитиноню в процесні спілкунвання та діяльнності, а 

також знання про мову, що засвоєнні під час спеціанльно органінзованого навчанння” [3, с. 37]. За 

Л.С. Виготсньким, психолногічну системну слід розумінти як нерозчнленовану єдністнь, коли 

кожний з компоннентів функцінонує та перетвнорюється тільки у зв’язку з іншим (або іншимин), 

а процес розвитнку складанється зі змін їх, зв’язків і кожногно компоннента окремо [4]. З’ясуємо 

зміст кожногно компоннента мовної компетненції окремо. 

Мовленнєвий досвід дитини дошкілньного віку охоплюнє практинчне оволодніння рідною 

мовою, а також емпіринчні узагалньнення спостенрежень над мовою, які зробленні її носієм, 

незаленжно від спеціанльних знань про мову. Зазначнимо, що ми викоринстовуємо положенння 

Л.С. Виготснького про два типи навчанння: спонтаннне та спеціанльно органінзоване, або, за 

терміннологією автора, – «реактивне» [4]. Проте, на наш погляд, доречнно говоринти також і про 

латентнне (приховане) навчанння, яке забезпнечується накопинченням чуттєвного та 

інформнаційно-мовленнєвого досвідну, який складанє базу ясних і неяснинх знань (за 

терміннологією М.М. Поддьянкова). 

Спонтанне навчанння досить метафонрично описувналося Л.С. Виготсньким як «рух 

дитини за особиснтою програнмою”, що визначнається передунсім тим, що вона «сама бере з 

довкілнля» [4]. Накопинчення саме спонтаннного мовленннєвого досвідну може бути органінзовано 

дорослним через: збагачнене предментно-просторово-мовленнєве середонвище спеціанльно 

вмотивновану мовленннєву діяльнність творчу продукнтивну діяльнність мовленннєве спілкунвання 

дитини і дорослного. Дійсно, дошкілньник «сам бере» щось із середонвища, але не без участі та 

впливу дорослного. Проте спеціанльно органінзованого, реґламнентованого процесну навчанння на 

цьому етапі не здійсннюється. Знання дитини дошкілньного віку, що окреслнені в чинних 

програнмах, передбначають розвитнок мовної здібнонсті, усвідонмлення елеменнтарних знань про 

мову та мовленннєві явища, які в подальншому складунть елеменнти метазннань про мову. 

Підсумуємо. У сучаснній психолногічній і психолнінґвістичній літерантурі частішне 

вживаєнться поняттня «компетентності» (у психолногії) або «компетенції» (у лінґвінстиці). У 

контекнсті вищевинкладених позицінй «компетентність» можна розумінти як навченність, у той 

час як здібнонсті – це здібнінсть до навчанння. Компетнентність може бути резульнтатом 

навченності або ж перекрнивати поняттня «здібності» (якщо враховнувати “ціну” досягннення), 

тоді як підґруннтям мовленннєвого досвідну є перші емпіринчні узагалньнення фактів мови, які 

предстнавляють первіснну форму знань про мову і є результатом сформованості мовної 

компетенції дитини. 
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Анотація. У статті розкрито сутність самостійності та її прояви у дітей 

дошкільного віку. Обгрунтовано значення трудового виховання у формуванні самостійності 

в дошкільному дитинстві. Охарактеризовано трудові доручення як найбільш ефективну 

форму організації дитячої праці. Визначені педагогічні умови виховання самостійності у 

дітей старшого дошкільного віку в процесі виконання трудових доручень. 

Ключові слова: трудове виховання, самостійність, трудові доручення, дошкільний 

навчальний заклад, дитина старшого дошкільного віку. 
 

Abstract. The article reveals the essence of independence and its manifestation of preschool 

age children. The importance of labor education in the formation of a preschool child independence 

is revealed. The labor authorizations as the most efficient form of organization of child labor are 

characterized. Pedagogical conditions of education autonomy of preschool age children in the 

course of labor authorizations realization are defined. 

Key words: labor education, autonomy, labor authorizations, preschool institution, senior 

preschool age child. 

 

Формування особистості та її становлення як суб’єкта власної діяльності великою 

мірою залежить від трудової активності дитини, яка розпочинається в період дошкілля. 

Самостійність – це незалежність, прагнення і здатність особистості здійснювати дії або 

вчинки без допомоги інших. Стати самостійним – природна потреба дитини та її об'єктивна 

необхідність. Саме дошкільник найбільше прагне проявити своє «Я», впевнитися в своїх 

знаннях, переконати дорослого, що може зробити щось не гірше, а то й краще за інших, 

довести, що може обійтися без будь-якої допомоги.  

Проблемі виховання дітей дошкільного віку в процесі трудової діяльності присвячено 

багато праць і наукових розвідок як в історико-педагогічній спадщині (Я.А.Коменський, 

Й.Г.Песталоцці, Ф.Ф.Фребель, К.Д.Ушинський, С.Ф.Русова, А.С.Макаренко, А.С.Симонович, 

Є.І.Тихєєва, Є.М.Водовозова та інші), так і в сучасній педагогіці, зокрема у дослідженнях 

Г.В.Бєлєнької, М.А.Машовець та інших. У психологічних дослідженнях проблема становлення 

особистості в період дитинства та генезис її самостійності як особистісного утворення 

розглядається в різних аспектах, а саме: становлення самосвідомості, елементарного Я-образу 

як умови формування самостійності, суб'єктності як прояву активності особистості на різних 

етапах онтогенезу (Б.Г.Ананьєв, В.В.Зеньковський, Є.І.Ісаєв, B.І. Слободчиков); специфіка 


